46. OGÓLNOPOLSKI MŁODZIEŻOWY TURNIEJ TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZY
Etap powiatowy – Chełm 14.04.2018
TEST WIEDZY

GIMNAZJUM I SZKOŁY PONADGIMNAZJALNE
	Poniżej znajduje się test, na napisanie którego masz 60 minut. W każdym zadaniu tylko jedna odpowiedź jest prawidłowa. Po rozwiązaniu testu wybrane odpowiedzi uważnie przenieś na kartę. Pamiętaj, że na karcie nie dopuszcza się wprowadzania poprawek.


1. Największy w powiecie głaz narzutowy (obwód 8,4 m) z granitognejsu można obejrzeć:

A) w Pawłowie                            B) w Sawinie                  C) w Rejowcu               D) w Rejowcu Fabrycznym
2. Twórcą Galerii 72 w Chełmie, promującą trudną awangardową sztukę współczesną był:

A)Kajetan Sosnowski                 B) Jagoda Barczyńska             C) Zenon Stachira         D) Bożena Kowalska

3. Porośnięte dębami wzgórze o wysokości 229 m, uznane w 1982 r. za pomnik przyrody, o którym krążą liczne legendy spisane m.in. przez chełmskiego literata Longina Jana Okonia, mówiące o klasztorze zniszczonym przez Mongołów to:
A)Wysoka  Góra                        B) Kozia Góra                        C) Stawska Góra                   D) Dziewicza Góra

4. Do powiatu chełmskiego nie należy gmina:

A) Wierzbica                             B) Kamień                                     C) Urszulin                              D) Wojsławice
5. Jak miała na imię córka hetmana Józefa Sosnowskiego, o którą zabiegał młody Tadeusz Kościuszko podczas swojego pobytu w Sosnowicy?

A) Ludmiła                               B) Ludwika                                    C) Katarzyna                               D) Kazimiera
6. 8 czerwca 1794 roku na przedpolach Chełma doszło do zaciętej bitwy między oddziałami rosyjskimi i polskimi, którymi dowodził:

A) Jan Krysiński                                                                                                                  B) Józef Zajączek                       

C) Lelewel Borelowski                                                                                                      D) Tadeusz Kościuszko
7.  Jedynym stanowiskiem na Lubelszczyźnie dzwonecznika wonnego - wg Czerwonej listy roślin i grzybów Polski  gatunek wymierający - jest:
A) „Bachus”                             B) „Brzeźno”                            C) „Bagno Bubnów”                  D) „Serniawy”
8. Którą gminę opływa rzeka Wełnianka:
A) Dubienkę                                   B) Rejowiec                                    C) Rudą Hutę                   D) Wojsławice

9. Czarny niedźwiedź siedzący w złotej łodzi na błękitnym polu, ze srebrną obrożą na szyi i złotym wiosłem w łapach jest herbem: 
A) Dorohuska                                 B) Białopola                                   C) Leśniowic                           D) Żmudzi

10. Jedno ze starożytnych centrów Europy, założone przez Gotów przybyłych z południowej Szwecji. Mieszcząca się tu chata gocka jest rekonstrukcją obiektu z IV w.,odkrytego w Hrubieszowie Podgórzu.

A) Chodlik                                       B) Kryłów                                      C) Masłomęcz                         D) Mircze
11. Na odznace „Turysta-Przyrodnik” umieszczony jest dziewięćsił popłocholistny, który w warunkach naturalnych na terenie powiatu chełmskiego występuje w rezerwacie:
A) „Bagno Serebryskie”                B) „Stawska Góra”                     C) „Wolwinów”                    D) „Roskosz”

12. Pomnik Sybiraków w Chełmie, upamiętniający Polaków wywiezionych z kraju przez sowietów znajduje się na ulicy:
A) Lubelskiej                      B) Piłsudskiego                           C) Pocztowej                   D) I Pułku Szwoleżerów

13. Bazylika Narodzenia Najświętszej Maryi Panny w Chełmie w XVIII wieku została wybudowana według projektu:
A)Pawła Fontany             B)  Tomasza Rezlera              C) Maksymiliana Ryłło            D)  Michała Filewicza

14. Kościół Rozesłania Św. Apostołów w Chełmie został ufundowany przez:
A) królową Jadwigę Andegaweńską                                                         B) króla Władysława Warneńczyka   

C) króla Władysława Jagiełłę                                                                     D) króla Kazimierza Wielkiego

15. Pierwszym uznanym pomnikiem przyrody na terenie powiatu chełmskiego ( w roku 1959) był:
A) kamień powstańców w Malinówce                                           B) aljant gruczołowaty w Chełmie  

C) miłorząb dwuklapowy w Chełmie                                              D) dąb szypułkowy „Bolko” w Hniszowie

16. W Chełmskim Parku Krajobrazowym żyje ponad 800 gatunków motyli, co stanowi w skali kraju:
A) 25 %                                      B) 38 %                                             C) 44%                                               D) 29%
17. Na terenie powiatu chełmskiego istnieją 2 parki krajobrazowe:
A)  Chełmski i Strzelecki                                                                       B) Chełmski i Pawłowski    
C) Chełmski i Grabowiecki                                                                   D) Chełmski i Grabowiecko - Stzrelecki
18. W którym roku do Chełma doprowadzono Nadwiślańską Kolej Żelazną?
A) 1901                                        B) 1815                                           C) 1877                                        D) 1912

19. Wybitna skrzypaczka urodzona w 1928 roku w rodzinie chełmskich Żydów to:

A) Wanda Wiłkomirska               B) Ida Haendel                     C) Gołda Tencer                   D) Miriam Akavia
20. Daniel Romanowicz około roku 1240 przeniósł stolicę swego księstwa do Chełma z:

A) Halicza                            B) Włodzimierza               C) Bukowej                         D) Przeworska
21. Najniższym punktem w Chełmie jest dolina Uherki w rejonie Bieławina, wynosi on:
A) ok. 188 m n.p.m.               B) ok. 165 m n.p.m.                  C) ok. 151 m n.p.m.        D) ok. 179 m n.p.m.  
22. Średnia gęstość zaludnienia w powiecie chełmskim wynosi:

A) 39 osób na km²                  B) 43 osoby na km²                   C)  47 osób na km²            D) 51 osób na km²
23. Jaki obszar zajmuje powiat chełmski?
A) ok. 1686 km²                       B) ok. 1786 km²                          C) ok. 1886 km²                D) ok. 1986 km²

24. Chełm – miasto królewskie – uzyskał prawa miejskie w roku:
A) 981                                           B) 1240                                             C) 1392                                         D) 1541

25. Cudowny wizerunek Madonny de Guadalupe, wykradziony przez Mikołaja Sapiehę z kaplicy papieskiej w Rzymie obejrzeć można w: 

A) Kostomłotach                          B) Kodniu                            C) Sławatyczach                             D) Terespolu
26. Miasto Trzech Kultur to:
A) Włodawa                              B) Kozłówka                                C) Sosnowica                                D) Wisznice

27. Muzeum poświęcone Józefowi Ignacemu Kraszewskiemu – ojcu polskiej powieści znajduje się w:
A)  Białej Podlaskiej                      B) Romanowie                      C) Jabłecznej                    D) Woli Okrzejskiej
28. Chata Żeromskiego na Armatniej Górze znajduje się w:
A) Lublinie                               B) Kurowie                                C) Wąwolnicy                              D) Nałęczowie

29. „Polskie Ateny” z zespołem pałacowo-parkowym Czartoryskich to atrakcja:
A) Nałęczowa                                B)Kazimierza                                 C)Puław                                 D) Zamościa

30. Stadnina koni czystej krwi arabskiej znajduje się w:
A) Janowie Podlaskim                    B) Lublinie                     C) Olszanach                    D) Radzyniu Podlaskim

31. W roku 1990 Zarząd Oddziału PTTK im. Kazimierza  Janczykowskiego w Chełmie ustanowił Regionalną Odznakę Krajoznawczą:
A) „Poznaj miejsca pamięci narodowej w Chełmie”  

B) „Szlakiem pomników przyrody powiatu chełmskiego”   
C) „Odznaka Krajoznawcza Ziemia Chełmska”   
D) „Znam Chełm”

32. Najstarszą odznaką turystyczną istniejącą w PTT od 1935 roku jest:
A)MOT                                   B)ŻOT                                          C)GOT                                  D)OTP
33. Największe jezioro w Polsce to:

A) Śniardwy                    B)  Mamry                               C) Jamno                                    D) Wigry
34. Światowy Dzień Turystyki obchodzony jest:

A) 23 lipca                         B) 27 września                      C) 10 marca                     D) 14 października
35. Która z wymienionych odznak nie jest przyznawana przez PTTK?

A) InO                         B) „Turysta Przyrodnik”                            C) OFK                       D) „Korona Gór Polski”
36. TOPR działa na terenie:
A) Beskidów i Tatr             B) Tatr           C) wszystkich polskich gór          D) gór polskich z wyjątkiem Tatr

37. CO oznacza skrót KOT?
A) Kajakowa Odznaka Turystyczna                                                             B)  Kolarska Odznaka Turystyczna   

C) Kolejowa Odznaka Turystyczna                                                             D) żadna z tych odpowiedzi

38. Autorem pierwszego polskiego „Przewodnika do Tatr i Pienin” jest:

A) Stanisław Staszic              B) Wincenty Pol            C) Walery Eliasz Radzikowski           D) Feliks Pławicki
39. Był jednym ze współzałożycieli Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego; uznawany w drugiej połowie XIX wieku za „odkrywcę” Zakopanego:

A) Tytus Chałubiński            B) Aleksander Janowski            C) Zygmunt Gloger             D) Mariusz Zaruski
40. Połączenie PTT i PTK w Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze nastąpiło w roku:

A) 1930                                 B) 1950                                  C) 1956                                  D) 1980

41. Korzystając z przedstawionych na mapie poziomic określ, które z poniższych stwierdzeń są prawdziwe, a które fałszywe.
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42. Która z podanych skal jest najmniejsza: 

A) 1 : 200                     B) 1 : 150 000                      C) 1 : 30 000                          D) 1:75 000

43. Powierzchnia lasu na mapie w skali 1:5000 wynosi 10 cm², ile będzie wynosiła ona w rzeczywistości w hektarach?
Odp.

44. Odległość w terenie wynosi 3000 km².  Ile wynosi ona na mapie w skali 1: 10.000.000?
Odp. 

45. Narysuj znaki topograficzne oznaczające:

 a) jaskinia –                                                                                                              b) cmentarz –

 c) muzeum     –                                                                                                       d) parking –
46. Przy wyprzedzaniu pojazdu jednośladowego odstęp od niego musi wynosić co

najmniej:

A) 2 metry,

B) 1,5 metra,

C) 1 metr,

D) 0,5 metra

47. Podczas wymijania kierujący powinien:

A)zachować szczególną ostrożność,

B)zachować bezpieczny odstęp od wymijanego pojazdu,

C)tylko zmniejszyć prędkość jazdy pojazdu.

D)zasygnalizować światłami bądź dźwiękiem chęć wyminięcia

48. Przed wjechaniem na przejazd kolejowy:

A)należy zawsze upewnić się, czy nie jedzie pociąg,

B) nie trzeba się upewnić, czy nie jedzie pociąg, jeżeli przejazd kolejowy wyposażony jest w

półzapory,

C) nie trzeba się upewnić, czy nie jedzie pociąg, jeżeli przejazd kolejowy wyposażony jest w

zapory
D) należy wjechać na przejazd jeśli podnoszenie urządzeń zabezpieczających zostało rozpoczęte
49. W której sytuacji pojazd uznajemy za włączający się do ruchu:

A) podczas zmiany pasa ruchu,

B) przy wjeżdżaniu z drogi podporządkowanej na drogę z pierwszeństwem przejazdu,

C) przy wjeżdżaniu z pobocza na jezdnię
D)zjeżdżanie z bus - pasa

50. Ten znak oznacza: 
A) roboty drogowe,

B) zakaz wjazdu na drogę,

C) przejazd kolejowy z zaporami strzeżony

D) niebezpieczne pobocze

51. Chorego przytomnego, z podejrzeniem zawału mięśnia sercowego, należy w oczekiwaniu

na pomoc i transport ułożyć:

A. w pozycji leżącej na plecach

B. w pozycji siedzącej

C. w pozycji wygodnej dla chorego

D. w pozycji na lewym boku
52. Nieprzytomną kobietę w widocznej ciąży z zachowanym oddechem układamy w pozycji

bezpiecznej na:

A. na prawym boku                                                                                                          

B. na lewym boku

C. na plecach z głową powyżej poziomu serca  

D. na plecach z nogami ugiętymi w stawach kolanowych
53. Zaczerwienienie i świąd skóry, szybko narastające obrzęki, utrudnione oddychanie to

objawy wstrząsu:

A. septycznego                                                                                                                 B. kardiogennego

C. krwotocznego                                                                                                              D. anafilaktycznego

54. Chłopiec po upadku z drabiny z wysokości 3 m leży na ziemi i jęczy. Co należy zrobić

w pierwszej kolejności:

A. odciągnąć go w bezpieczne miejsce                                                   

B. próbować postawić na nogi

C. podać środek p/bólowy w tabletce

D. nie ruszać do czasu przybycia zespołu ratownictwa medycznego
55.  W ciemnym pomieszczeniu leży poszkodowany w wyniku zatrucia czadem. Twoje postępowanie jest następujące:

A) otwierając drzwi i okno przez dłuższy czas wietrzysz pomieszczenie, a następnie sprawdzasz tętno i oddech u poszkodowanego, następnie ewakuujesz go

B) wchodzisz do pomieszczenia w pozycji wyprostowanej (ze względu na właściwości gazu) rozpoczynasz sztuczne oddychanie aż do skutku

C) do pomieszczenia wchodzisz na czworaka, otwierasz okno, ewakuujesz zatrutego, sprawdzasz jego tętno i oddech

D) zapalasz światło, otwierasz okno, układasz poszkodowanego na boku

Odpowiedzi:
1. D
2. A
3. D
4. C
5. B
6. B
7. C
8. A
9. D
10. C
11. B
12. C
13. A
14. C
15. D
16. B
17. A
18. C
19. B
20. A
21. D
22. B

23. C
24. C
25. B
26. A
27. B
28. D
29. C
30. A
31. D
32. C
33. A
34. B
35. D
36. B
37. B
38. C
39. A
40. B

41. 1. Fałsz 2. Prawda    3. Prawda
42. B

43. 1cm2 – 25.000.000cm2

10 cm2 – X

10 * 25.000.000 / 1=250.000.000 cm2→2,5 ha

Odp. Powierzchnia w terenie wyniesie 2,5 ha.

44. 1 cm- 10.000.000 cm (zamieniamy na kilometry odcinając pięć zer)

1 cm-100 km

X  -  3000 km

3000 * 1 / 100=30 cm
Odp. Odległość na mapie wyniesie 30 cm.
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46. C
47. B
48. A
49. C

50. C
51. C

52. B

53. D
54. D

55. A

